

敬致特教班教師、家長的一封信

王素靜

關鍵語：特教班教師和家長

各位特教班同仁暨親愛的家長們：大家好：

獻身於特殊教育的行列中，是辛苦的也是積德的工作，家庭中出現「殘障兒童」的父母，是神聖與偉大的，因為「殘障兒童」不管在學校或家庭中就是需要老師費心的指導；需要家長賣力的關懷著，他們沒有辦法如一般兒童一樣地盡已之力去追求他們所要的，尤其是在小學階段，身心發展尚未健全時，我們更必須使出全力去照顧和愛護他們，這是每一位的責任也是每一位的義務。

今天我們的社會已快邁入二十一世紀，二十一世紀時，我們國家就要躋身成為「已開發的國家」，進入已開發國家時，將不是「升學主義掛帥」的時候了，也就是「文憑」已不是大家所關懷的主要條件，在二十一世紀時，「人際關係的互動」將成為很重要的課題，所謂「人際關係互動」是包括自己有沒有自知之明，自己能不能自我表現、自己能不能去關心別，自己能不能去認清並適應環境……等，為什麼「人際關係的互動」會變得這麼重要呢？那是因為二十一世紀時，「服

務業」將是最被看好的一個行業，但是最好的「服務」一定是取決於「良好的人際關係」，這就是今我所要強調的事情。

良好的人際關係是需要訓練和培養的，並不是每個人先天都具有讓人喜歡的特質，讓人了解的特質，因此我們今後對孩子的教育，不能只以功課為主，而是要著重在「生活教育」，尤其是「殘障兒童」，我們要求的是讓他能和別人和平相處，能保護自己，不受別人欺侮；能自己獨立，不必處處依賴別人，這才是正確，很盼望各位老師及家長要體認這件事，因此在課程上的設計宜多一些「生活教育教材訓練」，讓學生能親身去體驗；或許有人會認為這種課程很難設計，而事實上這類生活教育的課程俯手皆是，例如啓智班可以設計扮家家酒遊戲，讓兒童扮演家中的人物，學習家人彼此相處的情況，培養兒童有衝突時如何去解決的能力……，這些情境都可以讓他們去表演，最後老師再做整理，今天我們許多特教老師常低估學生的能力，以為學生都有障礙了，何必再有創意的教學呢？但是依個人的看法，就因這些兒童已有先天的缺陷，我們更需安

排更多可以刺激他們的活動來啓迪他們，不可否認這批兒童他們的能力是遠遜於普通一般兒童，可是如果我們面對這個事實，我們不強求他們的一些反，這樣的教育不是更有用嗎？我們不該只是天天盯著學生「2加3等於多少的問題？」，真正要教這些問題，要用具體一些的方法，如買幾包乖乖，指導學生洗完手後，桌上墊一張乾淨的白紙，每個人先發兩個乖乖，再給3個乖乖，他們眼睛一看，就知道有幾個了，多練習幾次後，孩子自然就熟練了，要全會了，就給他們吃乖乖，這種增強對孩子來說是相當重要的，又如啓聰班學生，我們可以設計許多表演話劇的機會，劇本內容以簡單生活化的生活教育為主，然後讓他們能說的地方就說，不能說的就用表情、動作作出來，目的也告訴他們「肢體語言」就是溝通的一種方式，同時五官的表情也是人際關係中重要的一部份。

要訓練殘障兒童的「生活教育」除了在教材上要力求生動、有趣外，更需要家長本身也有「生活教育」重於一切的看法，家長不能只要求孩子得多少分，而是要兼顧他們的情感、技能的教學，因此回家後家長最重要的是要指導孩子做家事，哪怕被打破了幾個碗都不要在意，準備幾條抹布讓孩子幫忙彎下腰去擦地，這是一個很重要的動作，因為這樣讓血液迅速流到腦部，可以增進孩子的感覺統合能力。

剛開始實施這些，一定會有困難，但是只要我們擁有下列幾個觀念，就會有效。

一、培養自信。

二、對學生的訓練：教師、父、母一定要付出代價，這個代價是可用①積極練習法②要求放鬆法（正在大吵大鬧的孩子可使其用俯臥姿勢，此時孩子的肌肉是放的，很快他就恢復了）

三、訂定目標，要立刻實施，不要拖延。

四、對殘障學生在生活教育上要採「肯定訓練法」，以期產生「比馬龍效應」，此訓練法可用下列幾種技巧：

(一)破唱片技術：將指導者的需求一遍又一遍的說（注視他、用手指著他）。

(二)使用錄音機或錄影機將兒童不良的語言或行為錄下。

(三)將不適應的兒童隔離於其他家庭（或班級）。

劉真先生曾說：「教育只要有愛而無恨」，不要把孩子的殘障當成負擔，換個角度體認一下，殘障孩子使得我們因愛他們而使自己更充實，願大家快樂的去愛孩子們，去教育他們。

（本文作者現為北市南港國小輔導室主任）

